

# 全国十大最美河湖卫士蔡继民

## 守护黄河，他一干就是29年

记者 康岩

“人生的道路就像一条大河，由于急流本身的冲击力，在从前没有水流的地方，冲刷出崭新的意料不到的河道。”这是梁山县赵垵堆乡水利站站长、巡河员蔡继民最喜欢的一句话，蔡继民的人生大河是从一个距离黄河不到300米的小村庄开始的，喝着黄河水长大的他毕业后重回家乡干起了水利工作，此后的29年里，蔡继民投入到黄河畔水利建设中，与黄河滩区的乡亲父老共同见证了河畔的沧桑变化。日前，在水利部、全国总工会、全国妇联联合开展的第二届“寻找最美河湖卫士”主题实践活动中，蔡继民获全国“十大最美河湖卫士”称号。



蔡继民正在滩边巡视。

### 职就遇大考 积累治河经验

12月2日，在梁山县赵垵堆乡水利站，记者见到了蔡继民，他刚刚结束了早上的巡河工作赶回，一身迷彩干练英武，古铜色的脸庞被寒风吹得有些红紫。

蔡继民1975年出生在梁山县西北部黄河滩上一个叫蔡楼的小村子，那是个推开门就能看到黄河的地方。蔡继民说，儿时村子就是他的全部，而黄河又是村子的全部，村民们吃的就是黄河水，灌溉浇地也是黄河水，就连门前水渠流的也是黄河水。对他而言，黄河不但近，更为亲。

然而，滔滔黄河绕流梁山县境32公里，以善徙、善决、善淤著称，与水泊梁山人民的生命财产、生产生活息息相关。

1995年，技校毕业蔡继民没有接受“梁山五大厂”的橄榄枝，决然地回到了黄河边，进入了赵垵堆乡水利站工作。入职后的第二年，蔡继民迎头撞上了黄河“96·8”洪水。刚刚工作

的蔡继民，正是通过这次严苛的大考，积累了可遇不可求的丰富经验。

水灾过后，梁山黄河河务局开始了灾区水毁工程的重建工作，河务局选调了一批沿黄乡镇熟悉黄河水文设施情况的工作人员配合重建工作，当时还在一线“趟水沟”的蔡继民被调到重建工作组。

那段时间，每天回家的时候，都像在泥巴里刨出来的一样，街坊几个长辈总是打趣道：“继民啊，你这去乡里上班，怎么成天还是泡到黄河里，跟小时候一样，一幅泥猴子样。出门上班时，这个说‘继民，你这天天泡在水里得多注意，千万别落下毛病。’那个说‘好好干，继民，有什么新鲜事回来跟我聊聊。’”慢慢地，他成了村民们的焦点，成了乡亲们心系黄河的寄托。

### 守护着黄河 更守护乡亲们

言行相顾，心迹相符，始终不二，幽明无间。就在这早出晚归的问答之间，蔡继民在水利工作岗位一干就是29年。他爱岗敬业，作为一名基层水利工作者，他跑遍了田间地头，对赵垵堆域内水利工程了如指掌；作为技术负责人，他完成了“梁山县黄河滩区护滩堰加固工程”“梁山县朱丁庄扬水站灌区渠系改造工程”等项目的建设管理，项目改善了滩区群众农田灌溉条件以及饮水条件，解决饮水安全问题，推动了美丽宜居乡村建设。

2020年，梁山县水务局水利工程高级工程师张兆国在查看赵垵堆乡水利设施建设时，

发现了几个特殊的非常规装置和特别的施工策略，“当时很惊喜，我发现这些自研水利设施和施工策略有很高的技术参数，充满了巧思，也因地制宜的切实解决了快速施工的问题，在与蔡继民沟通了解之后，我推荐他把这些所有的研发内容都申请专利，做进一步推广。”

2021年，作为独立研究人员蔡继民的6项实用新型专利通过了国家验收，“我觉得这些专利都是乡亲们带给我的。”蔡继民介绍，过去田间沟、地头沟灌溉时，有大量的垃圾杂物随着河水进入渠道，乡亲们告诉他如果有个网子能把垃圾兜住，就省了事后清理的麻烦，于是灌溉支渠口处的垃圾过滤栅网就这样应运而生。再到后来，为了平衡乡亲们引黄灌溉的水量与灌溉时间，于是有了流速测量和水位监测专利。

近30年的巡河工作，让蔡继民从“眼中有河”变成“心中有河”，眼里的河还是这条越来越美的母亲河，是风吹稻花香两岸，而心中的河则是滩区居民，他们搬出“水窝子”，住上新楼房，再无水患侵扰，尽享富饶，这让蔡继民觉得自己守护的不仅仅是眼前的黄河，更是滩边的父老乡亲。



扫码看视频。

### “3+3+3”思想工作体系 落地山东盛源公司

本报济宁12月22日讯(通讯员 郝晓霞) 近日，山东盛源公司充分借鉴前期实践做法和经验，结合企业实际和基层调查结果，分析新时代加强和改进思想政治工作的方向，构建了“3+3+3”思想政治工作体系。

“3+3+3”思政工作体系融合了树立“三观并立”的理念、强化“三维融合”的机制、构建“三位一体”的保障。在实际运用中，用好思想动态卡，做好思想动态研判，最大限度地保障职工思想的稳定。

盛源公司“3+3+3”思政工作体系的落地，为企业营造了积极主动、阳光上进的和谐氛围，进一步调动了干部职工的积极性、主动性和创造性。

### 集聚人才 连续出招

本报济宁12月22日讯(记者 汪洸 通讯员 胡清华) 今年以来，济宁市人社局接连出招，通过“上门服务”咨询人才需求、“量身定制”创新招录方式、“牵线搭桥”打通引才堵点，有效提高集聚人才、招才引智的精准度。

济宁市人社局坚持人才需求导向，变被动等待为主动上门服务，积极对接用人单位，为用人单位提供暖心服务，了解单位急需紧缺专业，去繁就简引人才。

针对一些急需紧缺岗位引才难的问题，济宁市人社局主动作为，优化考试程序，按需设岗，因岗定考，确定适合岗位需求的引才方式。

针对目前存在的“岗不认人，人不识岗”的双盲窘困难题，济宁市人社局主动“搭鹊桥”“牵红线”，当好用人单位招聘与人才就业的“红娘”，加大人才引进执行力。

### 长安马自达济宁晓华店 开业即推出六重好礼

本报济宁12月22日讯 长安马自达济宁晓华店已正式开业，现推出开业庆典6重好礼。

缴纳意向金，最高可抵扣1000元开业限定购车款，直接减免车价；预缴12.12元可抵扣1212元购车款，可同时与意向金叠加使用；推出十台特价车，综合优惠最高40000元；针对马自达的主销车型，昂克赛拉和CX-5，除享受正常优惠外，还可额外享受3000元的厂家补贴购车金；购车即享两年4次的保养+两年延保；到店试驾可享便携式防疫套装。(缪大鹏)

### 百万元体育消费券 开抢在即

本报济宁12月22日讯(记者 汪洸) 2022年首届济宁市体育消费券惠民活动将于12月29日10点正式启动。活动持续到2023年2月底，发放消费券总金额高达100万元。济宁共计48家单位参与此次活动，分为体育健身类、体育培训类两大类。

消费券将在云闪付APP平台上发放，消费者只需在登录云闪付后，通过首页“奖励中心”或“生活”频道等方式领取消费券即可。消费者可以领取的消费券面值分别为10元、20元、200元、400元共计4种消费券。

根据使用规则要求，消费者成功领取消费券后，可在到店消费时使用云闪付核销。其中，10元消费券为支付满10元使用，20元消费券为支付满20元使用，200元消费券为支付满500元使用，400元消费券为支付满1000元使用。

### 济宁市首次自主评聘 专业技术二级岗位7人

本报济宁12月22日讯(记者 汪洸 通讯员 胡清华 姜佑城) 日前，济宁市委组织部、市人社局联合下发通知，在全市开展2022年度事业单位专业技术二级岗位人选评聘工作，明确岗位评聘的人选条件及申报评聘程序。

对于国家、省科技最高奖获得者，国家重点人才工程入选者等10类高层次人才，开放绿色通道，可以直接认定、聘用至专业技术二级岗位。

近日，经过个人申报、资格审核、逐级申报、组织评审、公示备案等程序，济宁市共有7名来自教育、卫生、机械等领域的高水平专家脱颖而出，目前全市共有专技二级岗10人。

### 文明实践进万家 普法宣传走基层

本报济宁12月22日讯(通讯员 王硕) 由县委宣传部、县司法局联合筹办的嘉祥县“文明实践进万家 普法宣传走基层”文艺巡演日前在金屯镇赵屯村举行，吸引了众多群众前来观看。

活动现场，济宁市普法文艺宣传团将山东琴书《孝为本》、山东落子《电信诈骗》等法治文艺节目搬上舞台，现场群众欢呼声、喝彩声接连不断。此次普法文化活动，将生动的文化艺术与乏味的法律条文有机结合，把法律送到群众身边，让法治理念走进人民的心坎儿。